

见证75年·基层法治宁夏行
全国省级法治媒体集中采访活动

■本报记者 王春香

社区矫正工作的“贺兰解法”

明确矫正责任,做到心中有数;引入社会力量提供暖心帮教……让社区矫正教育帮扶工作精准高效。

10月18日,“见证75年·基层法治宁夏行”活动采访团记者来到贺兰县社区矫正中心,探访社区矫正工作的“贺兰解法”。

墙上挂着的、桌上摆着的,手包、杯垫、钥匙扣……都是她们精心创作的麻编作品,每一件都展现着独到与匠心。

记者看到,宁夏贺兰县社区矫正中心四楼会议室里弥漫着温馨和谐的氛围。“一株小小的植物纤维,可以‘变’成很多器形器皿”,在主讲老师的讲解下,坐在桌旁的社区矫正对象,一边探讨着编织技艺,一边迫不及待地动起手来,她们编、结、缠、打弯,沉浸在浓厚的互相学习氛围中,感受到了传统手工艺的乐趣和魅力。

实操培训结束后,社区矫正对象看不到自己亲手制作的手工作品,成就感满满。“得知今后还有多场类似培训,感觉非常开心,能多学一门手艺,为我再次就业提供很大帮助”,社区矫

正对象王某说道。王某的这番话源于贺兰县司法局组织社区矫正对象开设的手工编织技能培训课。

“授人以鱼不如授人以渔”,在推动社区矫正工作不断深化的过程中,技能培训是开展社区矫正教育帮扶的一项重要举措,帮助社区矫正对象掌握一技之长,顺利就业回归社会,成为贺兰县社区矫正工作的重中之重。今年以来,贺兰县司法局积极探索多元化社区矫正教育帮扶和就业帮扶举措,通过多场次技能培训,着力提高社区矫正对象就业创业能力和社会适应能力,助力社区矫正对象重拾生活信心实现自我价值。

不仅在“矫得好”上有精度,更在“管得住”上有力度,“帮得到”上显温度,近年来贺兰县司法局在监管智慧化、矫正精准化、帮扶社会化上持续发力,确保社区矫正工作平稳、有序推进,让社区矫正工作既有“法度”又不失“温度”。

监督管理始终是社区矫正工作的基础任务。贺兰县司法局严把审前调查评估、报到入矫关口,下好社区矫正

“先手棋”。定期召开会议坚持三级审核把关,对警告、训诫等事项依法进行审批,确保公正文明执法。

教育帮扶是社区矫正工作的核心。贺兰县司法局积极推进“1234”工作模式以及“五实”工作法,健全完善教育矫正模式,加强对社区矫正对象的监督管理。高精度开展就业帮扶工作,助推社矫对象稳就业,聚焦社区矫正对象就业就学和生活难点,解决社区矫正对象实际困难。推送就业招聘信息、组织有就业需求的社区矫正对象参加就业招聘会,开展温棚种植培训等,拓宽社区矫正对象就业渠道,助力社区矫正对象更好回归社会。

靶向发力精准施策,打造社区矫正协同工作新格局。公检法等单位加强沟通协作,聚焦监督管理等关键环节,健全完善信息共享、情况通报、定期会商等制度,努力构建“党政领导、部门联动、社会参与”的工作格局。动员引导社会力量积极参与社区矫正教育帮扶,对生活有重大变故等情形的社区矫正对象,重点关注及时引入心

理矫正,助力社区矫正对象重新融入社会。贺兰县司法局常态化开展案卷交叉互检、集体评议、督导督办,组织社区矫正工作者、社区矫正警察开展业务培训,坚持实战实用实效导向。

“矫行”更“矫心”,不仅让社矫对象“管得住”还“管得好”,贺兰县探索社区矫正工作新路径最优解。而这其中,“‘升级’的社区矫正中心”“‘5+1’教育矫正模式”在诸多答案字眼中尤为“醒目”。

“积极打造‘智慧矫正中心’,构建数据一体化、管理智能化、移动互联化、指挥可视化的工作模式,实现区、市、县社区矫正机构、乡镇司法所‘纵向贯通’;‘紧扣‘5+1’教育矫正模式,做好常规教育必修课、重点教育小班课、入矫教育第一课,开展讲座、旁听庭审等,国学教育、法治教育、红色教育、警示教育、劳动教育多管齐下,增强教育矫正针对性和实效性’……随着工作人员的介绍,贺兰县司法局聚焦主责主业,推动社区矫正工作高质量发展,为法治宁夏贡献力量的答卷‘生动’起来。”



图①:居民咨询调解事项。
图②:贺兰县社区矫正中心工作人员向采访团介绍社区矫正工作。
图③:采访团记者体验VR社区矫正模拟系统。

